

# 江苏省教育厅通报

第 30 期

江苏省教育厅办公室

2019 年 12 月 24 日

## 在全省校园和校车安全专项整治行动 工作会议上的讲话

葛道凯

(2019 年 12 月 4 日)

今天，我们召开全省校园和校车安全专项整治行动工作会议。

会议的主要任务是传达、部署校园和校车安全专项整治行动方案，回顾总结经验，安排部署下一阶段工作。

刚才，省纪委监委驻省教育厅纪检监察组组长王永生同志就加强校园和校车安全专项整治工作提出了具体要求。省教育厅党组书记、厅长尹群同志就贯彻落实会议精神、扎实开展专项整治行动作了具体部署。下面，我再强调几点意见。

一、深刻认识校园和校车安全专项整治行动的重大意义

校园和校车安全专项整治行动，是深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和重要指示批示精神，落实党中央、国务院关于深入开展安全生产专项整治行动要求，对开展全省校园和校

车安全专项整治行动的一次动员部署。通过专项整治行动，进一步压实各级责任，有效防范和坚决遏制重特大事故发生，确保全省校园和校车安全专项整治行动取得实效。

11月20日，中宣部、应急管理部召开新闻发布会，通报了全国安全生产专项整治三年行动动员部署情况。会议指出，专项整治三年行动坚持问题导向、目标导向、结果导向，紧盯危险化学品、煤矿、非煤矿山、消防、交通运输、城市建设、工业园区等功能区等重点行业领域，通过集中攻坚，从根本上消除事故隐患，有效遏制重特大事故发生。

11月25日，省安委办召开“全省警示教育大会”，受孙立成书记委托，省安委办主任、省应急管理厅厅长王军主持会议并讲话。会上强调要深刻汲取近期事故教训，并结合“不忘初心、牢记使命”主题教育，认真学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要指示批示精神，扎实开展好集中整治安全隐患专项行动。王军指出，新修订的《安全生产法》对生产经营单位的主体责任提出了更高的要求，明确了从业人员的安全生产权利和义务，其中亮点很多，要认真学习领会，严格落实。

会议指出，安全生产工作必须坚持人民至上、生命至上，把保护人民生命安全摆在首位，树牢安全发展理念，坚决克服麻痹思想、松懈情绪，以最严监管和最硬措施压实企业主体责任，以强有力的监管执法倒逼企业落实安全生产主体责任，从源头上防范化解重大安全风险，从根本上消除事故隐患，有效遏制重特大事故发生，确保人民群众生命财产安全。王军指出，要深刻认识新修订的《安全生产法》的重大意义，切实增强学习宣传贯彻的自觉性和坚定性，做到学深悟透、融会贯通，依法依规推进安全生产水平提升再造，促进治理体系和治理能力现代化。要准确把握新修订的《安全生产法》的主要内容，紧密结合本地区、本行业、本单位实际，逐条逐款进行对照学习，确保学懂弄通、学以致用。要强化宣传，营造浓厚氛围，广泛开展线上线下宣传解读活动，大力弘扬法治理念，普及安全生产知识，提高全社会安全意识，形成全社会关心支持安全生产的良好氛围。

会议强调，要深刻认识新修订的《安全生产法》的重大意义，切实增强学习宣传贯彻的自觉性和坚定性，做到学深悟透、融会贯通，依法依规推进安全生产水平提升再造，促进治理体系和治理能力现代化。要准确把握新修订的《安全生产法》的主要内容，紧密结合本地区、本行业、本单位实际，逐条逐款进行对照学习，确保学懂弄通、学以致用。要强化宣传，营造浓厚氛围，广泛开展线上线下宣传解读活动，大力弘扬法治理念，普及安全生产知识，提高全社会安全意识，形成全社会关心支持安全生产的良好氛围。

## 真化建设，全面提升安全监管能力和本质安全水平

众立场，不断完善抓落实的责任体系、体制机制，锤炼过硬作风，以制度的刚性执行系牢安全生产的“保险绳”。要紧紧围绕领导带班、带班领导现场跟班、带班领导带班信息公示等制度，严格落实企业主要负责人和领导班子成员轮流带班制度，确保企业领导真正到一线指挥、协调、解决问题。

近平总书记关于安全生产、防范化解重大风险的重要论述和重要指示批示精神上来，统一到党中央、国务院和省委、省政府的决

后要求，作为坚持以人民为中心的发展思想、增强人民群众安全感的具体行动，作为践行新发展理念、推动高质量发展的重要举措，采取有力措施，狠抓工作落实，切实维护全省校园安全稳定。

## 二、坚持问题导向，扎实开展安全专项整治行动

今年3月，省安委会部署开展了全省安全生产大检查大排查大整治行动，对所有行业领域、所有生产经营单位、所有重点部位、所有关键环节、所有薄弱环节进行拉网式、地毯式、全覆盖、零容忍的全面排查整治。全省各级各部门认真贯彻落实，取得了阶段性成效，全省大部分地区、大部分行业领域、大部分生产经营单位安全隐患排查整治取得明显成效，化解了大量安全隐患，提升了本质安全水平。但同时也必须清醒地看到，全省安全生产形势依然严峻复杂，一些深层次矛盾和问题尚未根本解决，一些长期积累的隐患尚未根除，一些新的风险隐患尚未有效防范，一些行业领域安全生产基础仍不牢固，安全生产形势依然十分严峻。

年营造了良好的校园环境。

目前，全省教育系统安全稳定形势总体平稳。但我们必须清醒认识到，学校安全面临的形势依然严峻，存在许多安全风险。

比如，少数地方和学校对安全工作重视还不够。安全责任落实不到位，监管不力，麻痹大意，放任不管，一再训诫的事件时有发生，令人痛心。安全隐患还行之以极低的重视程度，少数应付了事，漠视学生（特别是幼儿）安全，服务质量水平有待提升。我们必须增强忧患意识，强化使命担当，进一步加强学校安全管理，工作，确保校园平安和谐，维护好人民群众生命财产安全。

这次全省教育和教育系统专项行动，要抓重点抓难点，重拳出击不讲情面，严格把关，严抓严管、铁腕执纪。把未雨绸缪放在第一位，做到重心下移、力量下沉，把教育部门领导与基层学校校长结合起来，形成齐抓共管的工作格局。压实责任，健全学校安全工作长效机制，完善学校安全工作评价机制，将非指向性评价纳入考核评价指标，构建科学合理的评价体系。压实责任，明确各校在校园安全工作中的职责，做到真抓实干、真抓真严，真正做到人人负责、人人有责。

专项行动要突出重点领域和薄弱环节，主要负责人亲自抓，分管负责人亲自抓，处级负责人亲自抓，科级负责人亲自抓，各相关部门齐抓共管，责任压实。这次专项行动时间紧、范围广、任务重、要求高，必须高度重视，强化责任担当，认真抓好各项工作。要着力解决突出问题，集中整治安全隐患，加大执法力度，严厉打击违法犯罪，切实保障师生生命财产安全。要在广泛征求意见、广泛听取意见、充分征求师生意见的基础上，广泛动员各方力量，确保江苏校园安全稳定局面。

险隐患排查出来。要在整改落实上下功夫，建立隐患和问题台账，实行闭环管理，全面整改到位。六、反“三防”防范各类安全风险。二要坚持聚焦重点。要抓住主要矛盾和矛盾的主要方面，在整体推进、拉网式全覆盖排查整治的基础上，聚焦重点领域、重点场所、重点环节，紧盯问题短板，严格对照《安全生产法》等法律法规和行业标准，对排查出的隐患和问题，能立即整改的，坚决整改到位；不能立即整改的，制定整改措施，明确责任单位和责任人，限期整改。

三要突出专项整治，落实“管行业必须管安全、管业务必须管安全”的要求，突出非煤矿山和涉危化品企业生产安全和非看不清的安全生产风险，认真研究有针对性的整改措施，深入开展集中整治工作，推动安全隐患排查整治。四是坚持系统治理。进一步抓实责任落实，加强教育引导和问题整改，加强与当地相关部门工作联动，齐抓共管形成非煤矿山整治工作合力，切实消除监管的空白和盲区，确保横向到底、纵向到底、不留死角、不留盲区，五是坚持统筹推进。进一步压实监管责任，细化目标任务，加强部门协调和信息共享，抓好各项工作落实，全面提升非煤矿山本质安全水平。体制机制不断创新，突出问题短板和薄弱环节，提升管理水平，促进非煤矿山安全生产形势持续好转，实现非煤矿山安全生产水平上台阶、安全管理上水平、安全水平上率；力求取得实实在在的效果。

（二）突出主体责任落实。特别是部门监管责任、学校主体责任、岗位管理责任的有效落实。重点整治：深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和指示批示精神，健全完善安全生产责任制，特别是落实三个

（一）突出主体责任落实。特别是部门监管责任、学校主体责任、岗位管理责任的有效落实。重点整治：深入学习贯彻习近平

平总书记关于安全工作重要论述、重要指示批示精神，贯彻党中央、国务院和省委省政府关于安全生产决策部署、树牢安全发展理念方面存在的问题；按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”要求，深刻汲取近期全国和全省典型事故教训，举一反三，全面排查整治安全隐患，坚决防范遏制重特大事故发生，确保全省安全生产形势持续稳定。

• 100 •

（註）此處所指的「新舊」，並非指新舊時代，而是指新舊兩種社會文化。

For more information about the study, please contact Dr. Michael J. Rappaport at (312) 996-3000 or via e-mail at [mrappap@uic.edu](mailto:mrappap@uic.edu).

10. *W. C. Gandy, Jr.* *On the Non-Constructive Nature of Some Theorems of Classical Mathematics*

（五）在本办法施行前，已经完成的项目，其建设、设计、施工、监理等单位和人员，应当按照本办法的规定，重新进行登记。

3. 在个人量表中评价自己时，你倾向于用哪一种语言？

For more information about the study, please contact Dr. Michael J. Hwang at (319) 356-4000 or via email at [mhwang@uiowa.edu](mailto:mhwang@uiowa.edu).

岗位，防火检查巡查定期开展，电动自行车违规停放充电，疏散通道畅通方面存在的问题等。三是治安防控有效落实。重点整治：学校具备资质专业保安和安全管理人员配备，安防设施配备，一键报警装置安装，校园视频监控覆盖及与公安机关联网等方面存在的问题。

从整体来看，校园消防安全形势总体平稳，但校园消防安全还存在一些问题，如部分学校消防安全主体责任落实不到位，部分学校消防设施设备损坏未及时维修，部分学校火灾隐患整改不彻底，部分学校消防安全管理水平有待提高等。

管理：全市的校园消防安全情况，通过检查督导反馈表，市应急局、市教育局、市公安局、市消防救援支队成立联合督查组，对部分学校消防安全情况进行督查。督查发现，部分学校消防安全主体责任落实不到位，部分学校消防设施设备损坏未及时维修，部分学校火灾隐患整改不彻底，部分学校消防安全管理水平有待提高等。

中小学“四免一”信息化监管平台有效提升消防安全的预警率和火灾事故的查处率。重庆市教委联合市消防救援总队成立联合督查组，对部分学校消防安全情况进行督查。督查发现，部分学校消防安全主体责任落实不到位，部分学校消防设施设备损坏未及时维修，部分学校火灾隐患整改不彻底，部分学校消防安全管理水平有待提高等。

此次检查督导发现的问题，已由相关区县教育部门督促整改完成，对被挂牌督办的，已责令立行立改，对逾期未完成整改的，将依法依规严肃处理。

施工场所隔离管理并落实安全管理措施，应对极端天气、旱涝灾

作合力，提高稳定风险的发现力研判力处置力，并强化责任和措施落实，及时有效管控化解风险方面存在的问题等。十是安全教育有效落实。重点整治：师生安全教育常态化机制落实，将安全教育贯穿教育教学全过程，开展实验室及危化品安全、交通安全、消防安全、生命安全、食品安全、预防踩踏、预防溺水、预防毒品、卫生健康、防范学生欺凌、预防网络诈骗等各类安全专题教育方面存在的问题；安全教育形式单一、走过场，没有按规定开展安全应急疏散演练、中小学家校协同开展安全教育方面存在的

问题。

（三）突出长效机制建设和完善提升。通过“三个办法”（《生产经营单位主要负责人安全生产责任制办法》《生产经营单位安全隐患排查治理办法》《生产经营单位从业人员安全生产培训考核办法》）和《企业安全生产标准化建设评估办法》的实施，进一步规范和加强企业安全生产工作，促进企业安全生产主体责任落实，健全安全生产长效机制，提升企业安全生产水平，推动企业安全生产形势持续稳定好转。

设三年行动计划结合起来，与义务教育薄弱环节改善和能力提升结合起来，切实改善学校安防条件，提升物防技防人防水平，完善安防措施，提高风险防控能力。三是推进专项整治与平安校园创建相结合。继续深入开展平安校园示范创建活动，强化典型引领，不断提升校园安防整体水平。

2019年12月20日前，即2020年12月底，分为三个时间阶段：今年12月上旬，为学习动员阶段；今年12月至2020年9月底，

五项严明的风险隐患，安排队伍以迎风，确保按时完成。一是2020年1月至3月底，结合年末岁初学校安全特点，聚焦安全隐患重点领域、重点场所、重点环节、重点时段，开展新一轮排查整治，确保元旦、春节、全国及省“两会”期间学校安全平稳。三是2020年4月至9月底，完成对全省各级各类学校、幼儿园（包括民办学校、民办幼儿园）安全专项整治行动。要明确排查项目，细化排查内容，规范排查操作，对排查出的问题隐患持续开展集中整治。

也各校要认真落实全省校园和校车安全专项整治行动方案，扎实推动各项工作落实，确保取得实效。

过多种方式开展专项整治工作督查。

是2020年校园安全专项整治行动的形势严峻，任务繁重，各校、幼儿园要高度重视，加强领导，精心组织，周密部署，确保专项整治行动取得实效。

各地各校要认真贯彻落实《关于进一步加强学校安全工作的意见》，建立健全校园安全工作长效机制，确保校园安全稳定。

定期通报专项整治行动进展情况。

### **三、强化责任落实，以过硬作风确保专项整治实效**

安全工作关键在抓落实。各地各校要进一步强化责任意识，

分管安全和业务工作的负责人要抓好分管业务范围内的安全工作，切实履职尽责。省教育厅成立深入开展全省校园和校车安全专项整治行动领导小组，统筹协调全省学校安全专项整治工作。各市县教育行政部门和学校要相应成立由主要负责同志担任组长的专项整治行动领导小组，强化组织领导，着手部署安排，确保专项整治行动有力有序推进。

告现况（化水厂、自来水公司、学校及学生家长）对学校附近三处供水管道情况，发现有三处供水管道存在安全隐患。针对隐患，学校立即组织相关人员对供水管道进行维修，确保供水安全。同时，学校还通过各种途径向学生宣传供水安全知识，教育学生上下学途中注意安全，以免发生意外。学校还组织学生参加供水管道维修活动，让学生亲身体验供水管道维修的艰辛和不易。

（四）学校安全管理。学校安全管理是学校各项工作的重要组成部分，学校安全管理小组高度重视此项工作，把学校安全工作作为学校工作的重中之重来抓，定期组织学校安全检查，把学校安全工作作为对学校考核评价的主要内容，每年组织学校领导对各班级、各部门、各年级的安全工作情况进行检查，对工作不力、疏忽大意、造成安全事故频发的班级和个人给予通报批评。对发生重大安全事故，产生不良影响的校园外企单位，给予通报批评并扣减绩效工资。对发生较大安全事故的班级，实行行政处分。定期组织学校领导深入各班，开展谈心谈话、开导教育活动，在全区中小学、幼儿园全面推行“平安校园”建设，定期组织学校领导、班主任、科任教师对各班级学生进行安全知识培训，将安全知识融入课堂，使学生在学习过程中掌握安全知识，提高自我保护能力，成为校园安全的主人翁，促进校园的和谐稳定发展。

（五）学校后勤管理。学校后勤管理小组负责学校后勤保障工作，定期组织学校后勤管理人员对学校设施设备、环境卫生、食堂卫生、校舍安全、校园绿化等进行检查，发现问题及时整改，确保学校后勤保障工作顺利开展，为学校教育教学提供有力的后勤保障。

重要领域重要环节。临近年底，学校供暖供热、用电用气需求大增

，为确保师生安全温暖过冬，局属各单位高度重视，加强领导，明确责任，细化措施，扎实做好各项工作。加大对师生消防安全知识宣传力度，开展冬季消防安全检查，及时发布灾害预警信息，强化学生食品安全管理，组织排查整治安全隐患，通过多种形式广泛开展防寒保暖、防火防冻、防滑防摔等安全教育，增强师生安全意识和自我保护能力。